图书基本信息

内容概要

20世纪上半期中国文学的现代意识,ISBN:9787108016065,作者:张新颖著

书籍目录

导论 20世纪上半期中国文学现代意识的基本状况 第一章中国现代意识的发生与原有文化资源的考掘和重造 第二章现代意识与个体性承担 第三章主体的确立、主体位置的降落和主体内部的分裂 第四章中国新诗对于自身问题的现代焦虑 第五章都市的感官和现代意识的"病之花" 第六章日常生活的"不对"和"乱世"文明的毁坏 第七章没有凭借的现代搏斗经验 第八章学院空间、社会现实和自我内外 第九章从"抽象的抒情"到"呓语狂言" 附录论台湾《文学杂志》对西方现代主义的介绍 主要参考书(篇)目 主要人名索引 后记 出版后记

精彩短评

- 1、赶紧来学习一下导师的博论。这本书的主干部分大概成书于90年代现代性、现代意识之类的话题还是现代文学研究热门的时期,以概念串联起文学史上的各个案例不仅需要广阔的视野,更需要理论阐释能力,可以看出各章用功程度不同,有的紧扣主题,有的略显松散。
- 2、这样的学术研究有价值。
- 3、挺好
- 4、2010/2015
- 5、从一个极难把握的概念出发,如果不是有十足的把握,那就是偷懒。当张说现代意识"主要指的是以现代主义的文化思潮和文艺创作为核心的思想和文学意识"2,然而一方面,现代主义本身就是一个西方的文艺范畴,因此张下文的功夫就变成了论证中国主体的现代性——现代性本身却成了无需讨论的绝对前提。同样需要质疑的是,诚如王晓明指出《新青年》杂志的核心文化理念是对历史规律的意识的笃信8,是一种历史目的论,那么文中论述的作家的创作和生命经验被通约为一种现代性体验/现代意识,是否也犯了同样的错误呢?于此,艾略特所谓"传统与个人才能"几乎可以轻易瓦解张的论述。毫无疑问,本书是在literary modernity研究浮夸风影响下的产物,失败的串线。BTW,张的语言很优美,每一篇都像散文,尤其是论新感觉派和张爱玲几篇。
- 6、在比较文学/世界文学的视野下探讨现代文学问题,尽量回避以西方为中心的"影响研究"方法,强调中国现代意识在西方的(文艺理论与文学作品)启迪和激发外,"从自身处境中生成",从而凸显现代中国知识分子的主体观念("主体性存在")。但似乎论述得不够透彻,以至于我不太能分辨出二者的实质性区别。
- 7、从现当代中外文学关系的角度入手,最终注目的还是精神史的问题。学习。
- 8、还须再读
- 9、对我太重要了,这本书
- 10、敏锐但克制的笔法,张新颖的这一点非常吸引我。沈从文所谓"抽象的抒情"是我思考过很久的一个命题,这书已经摸出门道了,但我觉得还值得深入下去,再深入下去。
- 11、第二,三章,文笔清丽,认识颇深,很爱看,后来就力不从心了。
- 12、论文模板。建立在各种成果之上,浓缩但也越来越放得开,风格初见。。。好难学。怎么办。
- 13、和以前零碎读过的张老师的东西相比重复率过高~不过还是很有感悟

精彩书评

1、我首先想说的是,我不仅仅把这本书看作是有知识有见解的学术著作,我认为它还是一本有性情 有灵魂的书。当然,要进入这本书的内心,还是要先从其知识和见解的外壳开始。讨论"中国文学的 现代意识 ",在张新颖看来不能等同于"西方现代意识对中国文学的影响,也不可含混为中国文学中 的西方现代意识"。著者一再强调这里的现代意识是"中国的":"它接受西方现代意识的启迪和激 发,同时它更是从自身处境中生成、并对自身的历史和现实构成重要意义。"以这样的认识为思考的 前提,必然导致一个基本立场的转变:摒弃传统的以西方为中心的"影响研究"的方法,在在强调" 中国主体"的观念,凸显的是外来的思想如何融入自我生命的内部,如何由外在的东西变为感同身受 的切己内容:"只有与个人发生密切关系、产生真正意义的思想文化资源才可能是个人的思想文化资 源,而这种关系和意义得以发生,正是个人自主活动的结果。 " 在张新颖看来,假如没有这种" 自主 活动",一切都没有意义,因为"拒绝接受外来事物固然可怕,因为这会遏制主体继续生长、变化的 可能性;可是在外来新奇的事物和思想中丧失主体性也同样可怕,因为在外力之中消亡和由于自身活 力枯竭而消亡同样是消亡。"正是基于这样的立场,在本书所有的讨论中,"主体性"始终是贯穿一 线的主旨——也可以说 , " 主体性 " 正是这本书的灵魂——章太炎以自身旧学新知为根基的对西方文 化的批判、从"依自不依他"的理念出发的"以国粹激动种性"的主张;王国维将尼采、叔本华哲学 内化为个体自身精神内容的过程; 卞之琳对西方诗歌潮流的变"欧化"为"化欧"; 西南联大现代主 义诗歌创作将异域文学启蒙与中国自身、个人自身的现实境遇和精神状况的相互激发、摩擦……这里 必须要谈谈专论鲁迅的第三章,这是我最喜爱的一章,也在全书中占有举足轻重的地位。张新颖谈到 鲁迅在其早期的论文《破恶声论》中对从西方引进的、流行的"恶声"进行了相当严厉的指斥,同时 "标举出植根于个体之中的'心声'、'内曜'、'白心'等概念"。著者指出,鲁迅思想关注的重 心即《破恶声论》篇首的两个字:"本根"。也就是说,鲁迅"以个人的主体性的确立为根本要务, 而要完成此种确立,则必须立基于个人自身的历史和现实境遇,必须从个人最深切处出发,仅仅靠引 进的西方近代观念,靠流行的种种新式说词,是完全不足恃的。"张新颖特别强调了鲁迅"伪士当去 迷信可存"这句话。"'伪士'之所以'伪',是其所言正确(且新颖),但其正确性其实依据于 多数或外来权威而非依据自己或民族的内心",而"被'正信'所拒斥而鲁迅认为'可存'的'迷信 ',其中包含着与精神'本根'像联系的'白心'和与精神能力像联系的'神思',当'迷信'与' 心声,交响、'人各有己,不随风波'的时候,'白心'与'神思'就苏醒了。"鲁迅标举的"白心 "和"神思","是与中国知识分子的文化传统正相反的东西,是被这一传统浸染之前的、执着于内 部生命真实的心灵状态",是一种还未被任何所谓的文化遮蔽、污染和毁坏的本真之心、朴素之心、 赤子之心和与之相应的精神能力。只有理解了鲁迅所倚重的"本根"、"白心"、"神思"的含义和 价值之后,再来探讨鲁迅用古字古义翻译《域外小说集》以及后来的小说、杂文创作中体现的"中国 现代意识"才能见出深刻的意义,才能领会鲁迅在面对任何外来文化时吸收和转化为个体自我内部有 机因素的"主体性"自觉。如果说贯穿全书的对"主体性"的强调是这本著作的灵魂,那么也许可以 说,第三章提出的"白心"和"神思"是这个灵魂的核心。只有坚持用一颗"白心"来和由"白心" 而出的"神思"来吸纳、淘洗、转换、扬弃,才能实现"主体性"的确立。这个居于核心的"白心" 和"神思"在全书的其它章节也频频闪现,前呼后应。例如第七章探讨胡风的文艺理论和路翎的文学 创作,著者特别注意到胡风和路翎共同的对于底层普通民众的原始强力的寻求。"把目光投向原始, 返回到未受文化污染和精神奴役的状态,凭借生命的本真反应来做一次孤注一掷的冲撞——这样的思 路,和青年鲁迅寄希望于'古民''白心'何其相似。"再比如第九章谈沈从文,你也许会问,探讨 中国文学的现代意识,为什么要谈沈从文?他不是一个自己口中的"乡下人"和文学史叙述里的"乡 土作家"吗?著者指出:"沈从文的乡土创作,不是要为现代人构筑'世外桃源',不是要为精神上 的逃避和单纯的审美愉悦而廉价地使用文字,他试图从乡土中寻找个人和民族生命的根,以救治现代 文明的庸俗和堕落。"沈从文曾经挖苦年青人以求学名分跑到大都市里享受腐烂的现实,个人出路和 国家幻想都完全寄托在一种依附性的打算中,结果到社会里一滚,自然就消失了。"沈从文敏感而尖 锐地指出的'依附性',实因主体和'本根'的丧失而生"。反抗产生"依附性"的现代性设计、坚 守主体的存在,不正是现代意识题中之义么?而沈从文试图用"较少为现代文明污染和现代性设计改 造的乡土"来找回和重造个人和民族的主体与"本根",这样的思路同样是对"白心"和"神思"的 呼唤和探寻,它与鲁迅、胡风的追求在根柢上也是相通的。这就不能不引发读者的思考:为什么这些

中国最优秀的知识分子都不约而同地希望用"本根"、"原始"、"白心"来救治中国的种种弊病呢 ?为什么著者会对这个问题加以特别的关注,有意识让"白心"和"神思"的理想贯穿在整本书里, 前前后后顾盼生辉呢?——地球是如此苍老,中国是如此苍老,随着年岁的增长,它竟不是越来越成 熟、越来越完善、越来越懂得理解和珍惜,反而越来越世故、越来越衰弱、越来越千疮百孔积重难返 。所以心系民族和国家未来的人们渴望获得一种力量,能够穿越层层叠叠的历史的尘垢,重返人类最 原始最本真的状态,追寻那未受污染之心灵的纯正和清朗,热忱和素朴。只有重获这样的心灵,我们 这个民族才能重获生命力、创造力和新的希望。这是书中人的理想,也是著书人的理想吧。我在文章 开头说到这是一本有性情有灵魂的书,这当然不仅仅是说它在内容上有贯穿一线的对于所论述对象在 接受外来影响时所呈现的"主体性"的彰显,这只是最浅的一层;更深层的意思是,细心的读者也许 会发现,著者本人与他所论述的人物往往有一种内在精神的相通、著者思考和论述的方式与他在著作 中称许的"中国的"现代意识的形成方式也有内在精神的相通。对"主体性"的强调不仅仅应用在所 讨论的人物,也用来要求自己的研究和写作。一方面,他并不自以为是地把要讨论的对象当作一个自 己可以一手把握、简单概括的"客体",而把其当作一个"主体"——诚如著者在讨论胡风和路翎时 所说"对象不是凝固的完成了的客体形象,而有自己的活的独立意志;他们之间的关系,究其实质是 对话的交际关系"、"思想某事物,即意味着同某事某物对话"——讨论的过程是与"主体"进行对 话和心灵交流的过程。我们注意到里面的讨论多是提问式的,通过提问来推进论述的过程。也就是说 写作者并非预设一个结论、结果然后用文字来填充;而是用写作这种形式来与要讨论的对象对话, 这种对话通过一步步的追问来进行,通过对层层深入的问题的追寻来推动思考的进程,而最后呈现出 来的文本,是通过写作来进行对话和思考、通过写作来探寻自己能够抵达哪里的整个过程所自然到达 的终点。另一方面,著者也强调在研究和探讨过程中自身的"主体性"。在讨论章太炎"依自不依他 "的思想立场时著者曾有这样的洞见:"一个熟读尼采、甚至奉行尼采哲学的人,在尼采面前可能是 一个不能以主体身份站立起来、开口说话的人;同样,一个能够跟尼采思想进行对话的人,也并不必 须是一个深受尼采影响的人。"我们同样可以感受到著者本人"依自不依他"的思考和写作立场。在 这本著作里我们看不到那些固有的或者引进的研究术语、理论和技巧,我想这是因为著者不愿意用这 些东西遮蔽"白心",他更愿意用朴素之心和一己的直觉和感受来面对要讨论的对象、更愿意用"白 心"来触发"神思"。用未被任何东西蒙蔽的"白心"来观看和思索,所获得的往往也正是未被任何 东西蒙蔽的事物的本质和根柢。同时,用自己的"白心"——也就是"个人最深切处"——直面对象 ,将自身的感觉、情感、体验融入其中,呈现给我们的自然就不是干巴巴的学术,而是一种情深意切 的感性存在,它不只是一本讨论文学的学术书,它本身就富于文学性、本身就能给我们文学性的享受 –我所说的 " 文学性 " 里面包含这样一个意思:著者写作这本 " 学术书 " 所用的语言是文学语言 这不仅仅是说它的语言富于文学的美感,最主要的意思还在于这是一种将著者"个人最深切处"与 要讨论的对象互相磨砺和激发而产生出的语言,这样产生出来的语言其轮廓自然不会是光滑、平展、 顺溜的,而是有缠绕、有纠结、有棱角,在在透显磨砺的艰辛与困难——然而,就在这艰辛和困难处 激发出了"神思"的灵光。

2、我想谈的是这本书的根本定义。究竟什么是"现代意识"?张新颖老师先退了一步,说"现代"这个概念有各种各样的定义,接着又进了一步,给出了他的想法,现代意识"主要指的是以现代主义的文化思潮和文艺创作为核心的思想和文学意识"(P2)。文学的现代主义是一个纯粹西方的概念。但是,作者显然是意识到了这一点,接下来,他强调了现代性的中国性。就是说,中国的现代文学和现代思想,不是全然从西方引进、改造而来的,中国思想具有主体性。这是一个正确的想法,后殖民主义一再质疑西方现代性的唯一性。非西方的民族国家的现代性既不是一种普世主义下的地方性,也不是"另类的"(alternative)现代性。作者第一章对章太炎的阐释很好地体现了这一点,恰如"热带雨林"网友所引:"一个熟读尼采、甚至奉行尼采哲学的人,在尼采面前可能是一个不能以主体身份站立起来、开口说话的人;同样,一个能够跟尼采思想进行对话的人,也并不必须是一个深受尼采影响的人。"从这一点出发,我们可以摆脱庞大的西方思想传统所笼罩的阴影,自信地发出自己的声音。公本书的前三章,即分析章太炎、王国维和鲁迅的三章,都贯穿了这样的思想。但是,在后面几章,分析现代主义诗歌、张爱玲以及上海都市文学的几章,和前三章并不相容。现代主义诗歌在二十世纪上半期的中国试图创造出中国性的东西来,可最终可以说失败了,拿不出和西方的现代主义相提并论的东西来。而张爱玲的历史虚无主义和黑暗人性意识,很难说是纯粹的现代性体验——中国古诗对历史循环论和虚无论的吟咏可以说俯首皆是,而所谓人性的黑暗和复杂,在《金瓶梅》和晚清小说中也屡

屡涉及。上海都市小说,张新颖老师自己也对他们评价不高,很大程度上那些作品是对西方颓废派的粗糙模仿。总的来说,这几章所叙述的历史事实,并不足以符合本书作者的思想深度。作者似乎想拉出一条历史的线索、描绘一幅历史的画卷,来撑起他所说的现代意识的大旗。可是搬来的兵将不够威武强壮。更加妥当的办法也许是,把那些真正具有中国性的现代意识挖掘得更深更广一些。

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com